


关于《湛江市市容和环境卫生管理条例（修订草案征求意见稿）》的说明

为加强湛江市市容和环境卫生管理，深入推进整洁、优美、文明、和谐的副中心城市和持续加强北部湾中心城市治理能力建设，进一步优化现代沿海经济带营商“软环境”，根据《湛江市人民政府2024年立法工作计划》和《湛江市人大常委会2024年度立法工作计划》，我局计划开展湛江市市容和环境卫生管理条例的修订工作。现将情况说明如下：
一、修订的必要性
[bookmark: _GoBack]《湛江市市容和环境卫生管理条例》（以下称《原管理条例》于2017年6月由湛江市第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议通过，2021年10月进行修正。《原管理条例》作为我市市容环卫管理及执法的“基本法”和重要依据，其实施以来，在深入我市市容环卫工作和推进改善文明型城市基础环境发挥了重要作用。但随着经济社会的发展，《原管理条例》已经不能适应新形势新发展新要求的现实。近年来，国家和广东省及地级市相继出台有关涉及市容环卫管理的新法律法规或规章，《原管理条例》有关规定与其不尽一致，亟需梳理相关规定，做好衔接。此外，近年来我国城市治理和市容环卫管理出现了一些新情况，主管部门在执法实践中积累了新的经验，有必要对这些经验或好的做法进行梳理和总结，及时上升为立法规定。因此，亟需对《原管理条例》进行修改完善，具体如下：
一是贯彻落实习近平法治思想、持续推进依法执法，进一步落实关于城市治理精细化的要求。习近平总书记指出，“城市管理应该像绣花一样精细。”“要强化依法治理。善于运用法治思维和法治方式解决城市治理顽症难题，让法治成为社会共识和基本准则。”城市治理是一门科学、也是一门艺术，要在科学化、精细化、智能化、合作化上多做功课、多下功夫，推动城市治理手段、治理模式、治理理念创新，让城市运转更聪明、更智慧、更有效、更和谐。为加快推进城市治理体系和治理能力现代化，为副中心城市、北部湾中心城市的经济社会高质量发展和持续推进全国文明城市治理的新路子，《湛江市市容和环境卫生管理条例（修订草案）》（以下简称新《管理条例（修订草案）》）在城市精细化治理方面进行了明确和细化。
二是与《行政处罚法》衔接，落实教育理念，发挥预防功能和激励价值。2021年《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》依法赋予乡镇（街道）综合管理权、统筹协调权和应急处置权，强化其对涉及本区域重大决策、重大规划、重大项目的参与权和建议权。根据本地实际情况，依法赋予乡镇（街道）行政执法权，整合现有执法力量和资源，是中央精神和立法的新要求。2021年《行政处罚法》进行了修订并确认上述意见，对首犯不罚等柔性执法内容进行了确认，同时对行政处罚执法权进行了适当下放。另外，《原管理条例》自2017年颁布以来，经过多年的发展，主管部门对市容和环境卫生的治理理念、治理能力、治理措施不断提升，也需要对现有经验适当适度融入“新《管理条例（修订草案）》”。2023年习近平总书记先后到湛江、茂名等地调研指导，并在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面提出新要求。这些新要求不仅使湛江经济高质量发展有了新目标，更使湛江城市治理、市容市貌、文明创建等工作的新遵循。这就使得城市治理和市容市貌管理“升级换代”。因此，新《管理条例（修订草案）》对《原管理条例》中规定的一些强制性规定，本着柔性、合作原则作出相应修改，缓解现实存在的需求与城市治理之间的矛盾，同时也更加体现行政执法的弹性和温度，进一步发挥重在教育理念和激励价值。
三是与上位其他相关法律法规、规章相衔接。2022年修改后的《地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》明确了街道办事处作为一级机构在综合管理、行政执法等方面的法定职责，并要充分反映居民的相关意见和合理诉求。2023年修改的《立法法》再次明确了设区的市对城乡建设与管理、生态文明建设、基层治理等事项的地方立法权，这就需要湛江市将基层治理、生态文明建设等新内容融入到市容和城市环境卫生治理工作之中。经过修改后并于2021年实施的《广东省城乡生活垃圾管理条例》对生活垃圾处理作出了新的规定。这些新法律法规的调整需要对《原管理条例》的对应内容进行适当调整，以符合上位法的要求，追求实质正义上的依法行政、执法为民。
四是将近年来的良好执法经验上升为立法规定。主管部门在市容和环境卫生执法实践中，积累了一些科学合法合理有效的经验，特别是在“门前三包”，施工中临时余泥、污物处理，户外广告管理，占道经营、临街经营秩序管理等领域，在工作实践中总结提炼了一些行之有效的经验或做法，有必要将其上升为立法规定。例如，为了避免噪声扰民，增加将噪声分贝管理和使用时间等纳入“新《管理条例（修订草案）》”。为了强化湛江新区开发、旧区改造以及新建住宅小区等配套环境卫生设施的有效管理和提前监督，加入“城市管理与综合执法部门应当参与对配套建设的环境卫生设施的初步设计审查和竣工验收”等规定。
二、修订的可行性
一是我市有法律赋予的立法权限。2023年修改后的《中华人民共和国立法法》第七十二条规定：“设区的市的人民代表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面的事项制定地方性法规，法律对设区的市制定地方性法规的事项另有规定的，从其规定。”立法法明确将地方立法权扩大到所有设区的市，并且鼓励其制定符合实际的地方性城乡建设与管理、基层治理等法规。
二是有上位法奠定了基础和支撑。在国家层面，生态文明建设尤其是环境保护方面的立法进行系统性修改，为城市市容和环境卫生治理提供了法律依据。《行政处罚法》等上位法对执法权的新调整为新《管理条例》修改提供了权力来源和责任依据等等。
三是有已有城市市容和环境卫生治理经验为立法打下了良好的基础。湛江市在城市市容和环卫治理、生态文明建设过程中，形成了政府、社会组织、广大群众结合的有效机制，初步形成了市容和环卫治理的工作机制，为城市市容和环卫治理立法提供了有益的积累。
四是有其他城市立法及政策供参考与借鉴。他山之石，可以攻玉。近年来，国内一些城市不断完善市容和环境卫生管理的相关制度和规则，如深圳市出台了《深圳经济特区市容和环境卫生管理规定》经历了2003年的修订，2004年、2010年、2011年、2018年、2019年五次修正，并于2023年再次进行修改。福建泉州市《市容和环境卫生管理条例》对如厕难、二次污染等问题予以回应，等等。这些地方立法可为湛江市《管理条例》的修改提供参考与借鉴。
三、修订的主要内容
（一）关于市容和环境卫生分工与协同制度
市容和环境卫生工作涉及很多部门，容易造成职责不清、管理空白或管理重叠等情况。为进一步加强市容和环境卫生执法效果，形成各部门专业性主管机关负责，市容市貌层面齐抓共管、相互协同的局面，《管理条例》拟将城市规划、国土资源部门、市场机关部门、海洋渔业、商务、畜牧等主观部门纳入，明确专业性领域由上述部门各司其职，共同做好市容和环境卫生管理工作。
（二）明确市容市貌的主管机关和该条例的适用范围
为了贯彻落实习近平法治思想，为湛江海洋经济带提供外部环境和文明秩序，市容和环卫工作的主管机构存在职责不清、机关名称不一等情况。经过多年的执法实践，城市管理执法部门随着《城市管理执法办法》等法律法规的出台，逐渐将市容和环境卫生管理作为其重要的法定职责。《管理条例》第五条、第十条、第十三条、第十四条、第十五条等条款中加以明确。这一明确不仅明确了市容和环境卫生的主管机关权力，更是对责任主体的再次确认。
关于该条例的适用范围问题，将原来的“市区”扩大到整个湛江市行政辖区，同时将城市建成区、乡（镇）人民政府所在地等纳入到适用范围之中，以整体提升湛江市的容貌、环境卫生、社会秩序等治理标准，为湛江市创建全国文明城市并持续开展文明城市维持等工作奠定坚实基础。
（三）新增工作协调机制等相关条款
1.增加“市容和环境卫生管理工作协调机制”
    新《管理条例（修订草案》新增第五条，明确规定了市容和环境卫生工作的协调机制。增加该条款的主要目的在于提高该项工作的统筹和协调效率，充分体现“主管部门主责、其他相关部门积极配合”的精神。
2.增加个别条款的兜底情形
在市容管理方面，主要拟修改两个方面。一是明确了“施工过程中临时堆放在城市道路上的余泥、污物应当及时清理”的责任，更加清晰地规定了相关主体的责任。二是增加城市绿地内违法行为的兜底条款，为未来可纳入《管理条例》预留余地。在环境卫生方面，第三十五条，增加其他影响环境卫生的禁止行为作为兜底条款。
3.增加环境卫生设施的相关内容
为了加强环卫设施管理，《管理条例》第三十三条增加“市容环境卫生行政主管部门应当参与对配套建设的环境卫生设施的初步设计审查和竣工验收”内容；第三十四条增加环境卫生设施的保护制度，即增加“任何单位和个人不得擅自占用、损坏、拆除、迁移、改建、停用环境卫生设施和改变环境卫生设施用途。确因城市建设和公共利益需要拆除、迁移等的，应当报相关职能部门批准，按照先建后拆的原则，重建、补建或者提供替代设施”等内容。
4.明确餐厨垃圾处理准入制度
新《管理条例》规定餐厨垃圾收集、存放单位需要具有经营许可资质。这一规定主要在于增加特殊垃圾收集、存放的准入，以降低特殊垃圾对环境卫生和生态环境的破坏。同时也是对垃圾分类制度的落实。
5.增加“门前三包”相关制度和对应罚则
“门前三包”是保障市容和环境卫生的重要操作办法，也是原《管理条例》出台前的重要制度，各部门实施“门前三包”制度也积累很好的经验。有必要将此项制度纳入到新《管理条例》之中（第十三条、第五十三条）。
6.增加“流动摊贩管理”相关内容
新《管理条例》探索流动摊贩、自由市场环境卫生、人员流动性较强区域、垃圾设施摆放等领域的治理方式，划定经营主体门前摆放的宽度等，改变《原管理条例》占用城市道路及其两侧、人行天桥、人行隧道和其他公共场所堆放物品、摆摊设点、销售商品等绝对禁止的规定，为通过一定方式划定摊贩经营场所预留空间，可以有效缓解经营者的生存需求与城市管理之间的矛盾。
7.新增“非正常死亡动物处理”“信息化和安全管理”等制度
新增“非正常死亡动物无害化处理”条款（第四十一条），对非正常死亡的动物如何处理进行明确规定。
新增“环境卫生工作的信息化和安全规范”（第四十二条），对市容和环境卫生运用现代科学技术尤其是信息化技术等内容加以明确。同时，对执行该项工作的政府工作人员尤其是环卫工作人员的安全培训、安全防护、安全管理等内容予以明确。
新增“洗车店、大型活动、海洋、河道和水库”等经营或管理主体的环境卫生责任。主要结合市容和环境卫生执法实践和市场活动情况进行了新的设定，尽量避免市容和环境卫生工作出现“漏洞”和“死角”。
（四）原有条款的删减和调整
1.删除部分内容
删除原《管理条例》第六条第一款的相关内容，即本条例的行政处罚及其与行政处罚相关的行政强制措施，实施相对集中城市管理行政执法的，依法由城市管理和综合执法部门实施；其他的依法由有关部门实施。删除理由：该条款已经被《行政处罚法》明确规定，且各地市“三定”方案也已明确了城市管理和综合执法部门的职责。
删除原《管理条例》第三十条“城区环境卫生和环境卫生设施，应当符合国家规定的城市环境卫生标准。”该条删除的理由是，相关市容和环境卫生标准已有《城市户外广告和招牌设施技术标准》、《城市容貌标准》《垃圾分类标准》等明确规定，无需进行重复。
删除原《管理条例》第三十七条、第三十八条和第四十一条内容。理由：前两个条款为生活垃圾分类及运输等内容，该部分内容已有专门的管理条例规定。后一个条款也由专门的规定加以规制，且次部分内容在该条例相关规定中已有明确。
2.调整或修改的部分内容
（1）关于法律责任相关内容调整。法律责任是保障市容和环境卫生行政主管部门的依法治理城市的依据。一是修改或调整了行政主管部门执法的手段和处罚依据。增加了违反市容管理的处罚情形和执法手段，即责令停止违法行为、限制清理或采取补救措施，并处罚款等。主要集中在第四十九条、第五十条等。二是增加了对市容环境卫生行政主管部门的监督。明确规定监察机关对市容环境卫生行政主管机关的监督，并依法处理相关负责人和直接责任人员。三是针对新增或调整后条款的罚则进行了相应调整或修改，使得违法行为与违法后果相符合。
（2）修改了原有的“责任人义务”，明确为“主体责任制”（第十二条、第十四条）。同时，明确了各个违反市容和环境卫生的行为如噪声、光辐射等，并明确了责任主体的责任、扩大了责任主体的范围。
（3）修改了“城市道路无序开挖、道路临时停车、户外广告或招牌设施”等有关市容的条款。明确了城市道路开挖的相关手续及对应责任、道路临时停车规范尤其是共享单车或电动车的摆放、广告设施户外设置的审批与标准等内容，弥补原《管理条例》的不足。
（4）丰富了破坏环境卫生的行为情形。主要对车辆向外抛撒垃圾、违规排放污水或废水等行为进行明确，避免对水体、空气等环境的破坏。
（五）其他修订的内容
关于市容和环境卫生管理辅助手段如摄像头等技术方式的应用、旧衣物回收箱管理等内容将进行适当规定，以明确现代监管和城市智慧治理等需要。关于油烟污染、噪声污染等内容，将在相关条款中加以明确。至于其他内容，如电动车治理、公共停车位、共享电动车存放等问题，因涉及城市规划、交通运输等部门间的职能划分与协调，这些问题将在与其他相关主管部门充分协调基础上，再行进行修正或由其他主管部门立法规定。
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