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[bookmark: _Toc8403][bookmark: _Toc6902]第一章 总 则
[bookmark: _Toc29461][bookmark: _Toc160566921]第一条【立法目的与依据】 为了加强湛江市市容和环境卫生管理，创建整洁、优美、文明的城市环境，根据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》和有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本条例。
[bookmark: _Toc160566922][bookmark: _Toc495]第二条【适用范围】 本条例适用于本市行政区域内的城市建成区、乡（镇）人民政府所在地建成区和其他实行城市化管理区域的市容和环境卫生管理工作。
其他实行城市化管理区域的具体范围由县（市、区）人民政府或者经济功能区管理委员会划定并公布。
[bookmark: _Toc31600]第三条【基本原则】市容和环境卫生管理工作实行主体责任制度，坚持统一领导与分区负责相结合、公众参与与社会监督相结合、教育与处罚相结合的原则。
[bookmark: _Toc14324][bookmark: _Toc160566924]第四条【工作保障】市、县（市、区）人民政府应当将市容和环境卫生工作纳入本区域国民经济和社会发展规划，所需经费纳入本级财政预算。积极运用现代化信息技术，实现规范化、精细化、便民化的管理，提高市容和环境卫生公共服务能力。
[bookmark: _Toc30141][bookmark: _Toc160566925]第五条【工作协调机制】市、县（市、区）人民政府成立城市管理委员会，建立城市管理工作联席会议制度，负责市容和环境卫生工作的统筹、协调。
[bookmark: _Toc160566926][bookmark: _Toc22290]第六条【管理职责】市城市管理和综合执法部门负责全市市容和环境卫生管理工作，指导、协调、监督县（市、区）的市容和环境卫生管理工作。
住房城乡建设、自然资源、公安、市场监督管理、商务、生态环境、卫生健康、交通运输、财政、水务、海事、农业农村等主管部门，按照各自职责，共同做好市容和环境卫生管理工作。
各县（市、区）城市管理和综合执法部门（下同），负责本辖区的市容和环境卫生管理工作。
经济功能区管理委员会按照规定职责组织实施管辖范围内的市容环境卫生管理工作。
街道办事处、镇人民政府负责本辖区内的市容环境卫生管理工作。在行政管理过程中发现损害市容环境卫生行为的，应当责令行为人改正，对其进行教育；依法依规给予处罚。
村（居）民委员会应当协助街道办事处、镇人民政府开展市容和环境卫生管理工作，及时发现、报告辖区内市容和环境卫生工作中存在的问题，并配合有关部门进行处理。
[bookmark: _Toc17653]第七条【执法责任制】 城市管理和综合执法部门以及有关部门应当依法、规范、公正、文明执法，实行执法责任制和行政过错责任追究制。
[bookmark: _Toc160566928][bookmark: _Toc24537]第八条【宣传教育】市、县（市、区）人民政府应当加强市容和环境卫生法律、法规和科学知识的宣传，提高公民的环境卫生意识，倡导绿色健康的生活方式，养成良好的卫生习惯。
广播、电视、报刊、互联网等新闻媒体，应当开展市容和环境卫生方面的宣传，对市容和环境卫生违法行为进行舆论监督。
[bookmark: _Toc160566929][bookmark: _Toc21236]第九条【倡导鼓励】 市、县（市、区）人民政府应当鼓励、支持市容和环境卫生的科学技术研究，推广使用先进设备和技术，引入社会力量参与市容和环境卫生工作，推进市容和环境卫生服务市场化、专业化。
[bookmark: _Toc160566930][bookmark: _Toc6654]第十条【行业协会】 环境卫生协会应当协助政府主管部门规范我市市容和环境卫生管理，加强行业自律，建立健全行规行约，提高行业服务质量。
[bookmark: _Toc24770]第十一条【权利义务】 任何单位和个人有权制止或者举报破坏市容和环境卫生及其设施的行为，应当尊重市容和环境卫生工作人员的劳动，不得妨碍、阻挠市容和环境卫生工作人员履行职责。
城市管理和综合执法部门应当设立举报电话、举报网络平台，并向社会公布。
[bookmark: _Toc29040][bookmark: _Toc516]第二章 主体责任
[bookmark: _Toc8706][bookmark: _Toc160566933]第十二条【主体责任制】市容和环境卫生管理责任人应当依照本条例规定履行下列主体责任：
[bookmark: _Toc2551][bookmark: _Toc18794]（一）按照规定设置环境卫生设施，并保持其整洁、完好；
（二）保持市容整洁，无乱设摊、乱搭建、乱张贴、乱涂写、乱刻画、乱吊挂、乱堆放、乱挖掘、乱停放等行为；
（三）保持环境卫生整洁，无暴露垃圾、粪便、污水，无污迹，无渣土，无鼠蝇蚊蟑等病媒生物孳生地等；
（四）保证噪声排放、光辐射等符合国家标准；
（五）法律、法规规定的其他市容和环境卫生责任。
责任人对责任区内违反市容和环境卫生管理规定的行为有权予以制止，制止无效的可以向市容和环境卫生主管部门报告。
[bookmark: _Toc160566934][bookmark: _Toc17661]第十三条【门前三包】 临街责任主体按照划定的责任区范围，履行“包环境卫生、包市容秩序、包绿化美化”的责任。
市人民政府根据相关规定制定“门前三包”的具体实施办法。
“门前三包”责任主体应当与所在地街道办事处或者乡（镇）人民政府签订“门前三包”责任书。
[bookmark: _Toc9488][bookmark: _Toc160566935]第十四条【责任人制度】 市容和环境卫生责任主体按照以下规定确定：
（一）机关、学校、部队、企事业单位、社会团体及其他组织的办公场所或者经营管理区域由本单位负责；
（二）城市道路、城市绿地、人行天桥、人行地下通道、广场等城市公共区域由管理单位负责；
（三）住宅区由产权人负责，实行物业管理的，由物业管理单位负责；
（四）河道、河涌、湖泊、水库等水域，由管理单位负责；
（五）沿岸海域的海面、沙滩、护坡，由管理单位负责；
（六）在城市水域行驶或者停泊的各类船舶，由船舶经营管理者负责；
（七）旅游区及旅游景点、工业园区、机场、车站、港口、码头、加油（气）站、充电站（点）、停车场、道路停车位、文化体育场（馆）、公园，由管理单位负责；
（八）市场（含集贸市场、临时性聚集市场）、商场、宾馆、饭店，由经营管理者负责；
（九）个体经营场所由经营者负责；
（十）铁路、公路及其沿线由经营管理单位负责；
（十一）建筑工地由建设单位负责，待建地块由使用权人负责，政府储备土地由土地储备机构负责；
（十二）公共厕所、垃圾中转站及其他环境卫生设施由管理单位负责；
（十三）村庄的非市政道路及其附属设施、其他公共场所和基础设施、集体所有的水域等由所在地街道办事处、镇人民政府负责。
权属用地主体的责任区域包含建筑退用地红线地上区域。
按照前款规定责任主体不清的，由所在地街道办事处、镇人民政府根据实际情况确定。城乡接合部或者行政辖区的接壤地带责任不清的，以及对责任主体的确定存在争议的，由县（市、区）城市管理和综合执法部门确定；跨区的由市城市管理和综合执法部门确定。
责任人对责任区的市容和环境卫生责任，可以自行履行，也可以委托市容环境卫生专业服务单位履行。
[bookmark: _Toc21477]第十五条【责任告知】街道办事处、乡镇人民政府应当和责任主体签订责任书，将责任区的具体范围和责任要求告知责任主体，并负责指导、监督、检查市容和环境卫生责任区责任的落实。
[bookmark: _Toc17386]第十六条【监督检查】 城市管理与综合执法部门应当建立和完善市容和环境卫生责任区的监督检查制度，对责任区的市容和环境卫生进行巡查和监管。
[bookmark: _Toc319]第十七条【紧急情况处理】 城市管理与综合执法部门应当会同有关部门制定垃圾清扫、收集、运输和处置应急预案，建立垃圾应急处理系统，确保在台风、洪涝等自然灾害或者其他紧急情况下，市容环境卫生工作顺利进行。
在台风、洪涝等自然灾害或者其他紧急情况发生后，责任人应当协助及时清理责任区范围内的垃圾，扶正倒伏的树木。
[bookmark: _Toc32239][bookmark: _Toc22596]第三章 市容管理
[bookmark: _Toc160566940][bookmark: _Toc16537]第十八条【城市容貌】 城市建（构）筑物、道路、园林绿化、公共设施、广告标识、照明、公共场所、城市水域、居住区等的容貌建设与管理，应当符合城市容貌标准。
[bookmark: _Toc160566941][bookmark: _Toc12318]第十九条【建（构）筑物容貌】 现有建（构）筑物应当保持外形完好、整洁，符合街景要求。
新建、扩建、改建的建（构）筑物的造型、装饰等应当与所在区域环境相协调，阳台、护栏、防盗窗（门）、空调外机等设施宜统一规范设置。
主要街道的临街建（构）筑物的阳台和窗外，不得堆放、吊挂有碍市容的物品。
临街建筑物的所有权人或者使用人应当保持建筑物外观整洁，及时清洗外墙污迹、铁锈等。
[bookmark: _Toc160566942][bookmark: _Toc22005]第二十条【道路容貌】 城市道路路面应当保持完好，出现坑凹、碎裂、隆起、溢水、水毁塌方等情况的，道路管理养护单位应当及时修复。
供水、供电、管线等单位因工程建设等需要开挖城市道路的，应当事先征经市、县（市、区）人民政府城市管理与综合执法部门的同意；影响交通安全的，还应当征得市、县（市、区）公安机关交通管理部门的同意。除需要紧急抢修外，未经相关部门同意，不得开挖城市道路。
经批准开挖城市道路的，应当采取有效措施，减少对行人安全、交通畅通和市容环境的影响。施工单位应当按照计划规定的时间段进行施工，按照规定设置围栏和警示标志，并配置夜间警示灯。
维修或者清疏管道、沟渠等所产生的余泥、污物不得堆放在城市道路等公共场所，不得向城市道路、地下管网、沟渠等排放。
工程施工过程中临时堆放在城市道路上的余泥、污物应当及时清理。
建设施工单位应当在施工许可期内及时休整完毕，并按照规定通过道路验收。
[bookmark: _Toc160566943][bookmark: _Toc32104]第二十一条【井沟盖维护】 城市道路上的井盖、沟盖应当保持完好、正位。权属单位或者维护管理单位应当定期巡查。
井盖、沟盖出现损坏、移位或者丢失的，权属单位或者维护管理单位在发现或者在接到报告、通知后，应当及时采取设置警示标志、护栏等临时防护措施，并在十二小时内维修、更换、正位或者补齐。
[bookmark: _Toc160566944][bookmark: _Toc6550][bookmark: _Hlk160549164]第二十二条【道路车辆管理】车辆运输煤炭、垃圾、砂石、土方、灰浆等散装、流体物料，应当采取密闭、覆盖或者其他有效措施，防止沿途泄漏、遗撒和飞扬，并按照规定时间和路线行驶。
运输水产品的车辆，应当采取有效措施，防止沿途滴漏。
[bookmark: _Toc13609]第二十三条【道路临时停车管理】临时停放车辆的单位或个人，应当按照划定的区域分类分别停放，不得乱停乱放。
互联网租赁自行车、电动车等车辆应当在指定地点摆放整齐，并保持车辆干净整洁；互联网租赁自行车、电动车等车辆残缺、破损或因故障不能正常使用，经营者应当及时清理。
[bookmark: _Toc160566946][bookmark: _Toc23303]第二十四条【公共场所管理】 任何单位和个人不得占用城市道路、人行天桥、人行地下通道以及其他公共场所摆摊设点、堆放物料、搭建建（构）筑物或者其他设施。
经批准临时占用道路、广场等公共场所的，应当保持公共场所整洁有序，占用人或者管理单位占用期满后应及时清除垃圾等废弃物，保持路面无油污、油渍。
公共场所设置设施的维护管理和安全责任由产权单位负责，应当定期清洗翻新，保持外观清洁；有污染、破损、丧失功能的，应当及时清理、修缮、更换或拆除。
[bookmark: _Toc160566947][bookmark: _Toc25815][bookmark: _GoBack]第二十五条【流动摊贩管理】县（市、区）城市管理和综合执法部门会同街道办事处或乡镇人民政府可根据方便群众、布局合理、监管有序的原则，在不影响安全、交通、市容、环保等情况下，在城市非主干道两侧划定一定区域作为流动摊贩经营场所。
流动摊贩经营场所所在的街道办事处、乡镇人民政府具体负责临时疏导区（点）的日常服务管理，指导监督临时疏导区（点）市容和环境卫生责任人配备环卫设施，规范摆卖。
流动商贩应当按照划定的地点、时段等规范经营，并保持环境卫生整洁。
[bookmark: _Toc26011]第二十六条【临街经营管理】临街商业、饮食业等行业的经营者不得超出门、窗、外墙进行店外经营、作业或者展示商品。
[bookmark: _Toc5989]第二十七条【物品吊挂管理】禁止在城市道路、过街天桥、公园等公共场所的护栏、电线杆、树木、绿篱等处晾晒衣服、吊挂物品。
[bookmark: _Toc31160]第二十八条【绿地养护】城市绿地养护管理单位应当保持城市绿地的整洁、美观，并及时组织人员清除绿地内的垃圾杂物。因栽植、养护、修剪树木花草等作业产生的枝叶、渣土，作业单位应当及时清理完毕。
[bookmark: _Toc28630][bookmark: _Toc29963]第二十九条【绿地保护】在城市绿地内，禁止下列行为：
（一）堆放、焚烧物料；
（二）攀摘公共树木的枝叶花果，践踏地被，丢弃废弃物；
（三）损坏绿化的商业、娱乐活动；
（四）法律法规规定的其他损坏城市绿化及其设施的行为。
[bookmark: _Toc160566953][bookmark: _Toc27050]第三十条【户外广告或招牌设施管理】市、县（市、区）城市管理和综合执法部门应当会同相关部门，根据总量控制、布局合理的原则编制市户外广告设施设置专项规划和设置指引，报市、县（市、区）人民政府批准后公布实施。
户外招牌设施、户外广告设施应当符合城市容貌标准和户外广告设施技术标准等国家现行有关规定。
设置大型户外广告设施应当经城市管理与综合执法部门批准，经批准的大型户外广告设施应当按照批准文件载明的要求设置。
设置单位或者个人应当对户外广告或者招牌设施进行日常维护保养，加强安全检查；对图案、文字、灯光显示不全或者污浊、腐蚀、陈旧、破损等影响市容市貌及存在安全隐患的，应当及时维修或者更换。
设置带有光源、声音、反光材料的户外广告设施，应当符合市户外广告设施设置指引的要求，控制光源亮度、声音分贝、反光材料反射角度和使用时间。
[bookmark: _Toc3414]第三十一条【公共设施广告禁止】禁止在候车亭、候车站牌、电线杆、路灯杆、栏杆、配电箱、门窗、阅报栏、指示标牌、消防等设施和树木，以及过街天桥、地下通道、停车场等建筑物的墙面或地面乱涂乱画、张贴广告或其他有损市容市貌的行为。
依法经批准在公共场所设置、悬挂、张贴的宣传品和标语，应当保持清洁整齐、无残缺、无破损和无污迹。
[bookmark: _Toc15822]第三十二条【城市照明】城市照明设施应当按照城市规划设置，并与建筑、道路、广场、园林绿化、水域、广告标志等被照明对象及周边环境相协调。
城市照明设施应当符合生态保护、环境保护的要求，保持设施完整、功能良好和外观整洁，保障安全运行和正常使用；出现故障和损坏的，应当及时修复或更换。
[bookmark: _Toc13216][bookmark: _Toc11556]第四章  环境卫生管理
[bookmark: _Toc160566957][bookmark: _Toc9043]第三十三条 【卫生设施专项规划】城市管理与综合执法部门应当会同自然资源、住房城乡建设等主管部门，根据国土空间规划要求，编制城市环境卫生设施专项规划，经市人民政府批准后公布实施。
城市管理与综合执法部门应当根据环境卫生设施专项规划及环境卫生设施设置标准，制定环境卫生设施建设年度计划，并组织实施。
[bookmark: _Toc24796]第三十四条【环境卫生设施配置】城市管理与综合执法部门应当在城市道路、广场等公共场所按照国家有关规定设置公共厕所、封闭式垃圾容器等环境卫生设施。
旅游景点、商场、机场、车站、港口以及文化、体育、娱乐、休闲等公共场所的经营管理者，应当按照规划要求配套设置公共厕所、封闭式垃圾容器等环境卫生设施。
公共厕所应当设置明显标志，免费对外开放，并由专人负责保洁。
[bookmark: _Toc16882]第三十五条【建设单位环境卫生责任】新区开发、旧区改造以及新建住宅小区时，建设单位应当按照规划要求配套设置公共厕所、垃圾中转站和封闭式垃圾容器等环境卫生设施，所需经费纳入建设工程预算。
配套建设的环境卫生设施应当与主体工程同时规划、同时建设、同时投入使用。经验收合格的环境卫生设施不得改变其使用性质。
[bookmark: _Toc9171]第三十六条【环境卫生设施维护】 环境卫生设施的所有者或者管理、使用单位应当保持设施的整洁、完好和正常使用。
任何单位和个人不得擅自占用、损坏环境卫生设施。
[bookmark: _Toc14390][bookmark: _Toc30040]第三十七条【禁止行为】 禁止下列影响环境卫生的行为：
（一）随地吐痰、便溺和乱吐、乱扔香口胶渣、瓜果皮核、纸屑、烟头或者其他垃圾。
（二）占用道路、广场从事车辆清洗活动；
（三）在露天场所或者垃圾收集容器内焚烧树叶、枯草、垃圾或者其他废弃物；
（四）乱扔动物尸体；
（五）禁止从车辆上向外抛撒垃圾。
（六）禁止向道路、公共场所、排水检查井、雨水口、河湖水系、排水明渠等地方清扫、倾倒垃圾、污水、食用油、机油等废水废物。
(七) 其他影响城市环境卫生的行为。
[bookmark: _Toc12460]第三十八条【大件垃圾投放】 废旧大家电、废旧家具等大件垃圾应当单独运送、投放到指定场所。
单位和个人无法按照规定运送、投放的，可以通过物业服务单位或者社区居民委员会，委托环境卫生作业单位清理运送。
[bookmark: _Toc15193]第三十九条【餐厨垃圾管理】 餐厨垃圾产生单位应当按照规定单独收集、存放本单位产生的餐厨垃圾，并交给具备相应资质条件的单位收运处理，不得直接排入公共水域、厕所、市政管道或者混入其他生活垃圾。
餐厨垃圾管理部门应当制定餐厨垃圾产生、收集、运输、处置等过程的联单制度或者信息化监管措施，对餐厨垃圾收集、运输、处置设施运行管理情况进行实时监督和定期检查。
[bookmark: _Toc16469]第四十条【建筑单位施工规定】 建筑施工单位在施工时应当遵守下列规定：
（一）施工工地应当设置硬质密闭围挡；
（二）采取覆盖、分段作业、择时施工、洒水抑尘等有效防尘降尘措施；
（三）施工现场进出路口实行硬底化，并对施工现场进出路口及出场车辆进行冲洗和清理，防止出场车辆带泥污染道路；
（四）禁止将泥浆水直接排入城市雨水管道、污水管道、河湖水系、排水明渠、排水暗渠。
[bookmark: _Toc32452][bookmark: _Toc160566965]第四十一条【非正常死亡动物无害化处理】 畜、禽等动物的经营、运输者对病死、毒死或者死因不明的畜、禽等动物，应当交由卫生防疫主管部门统一无害化处理。
[bookmark: _Toc26112]第四十二条【信息化与安全管理】城市管理与综合执法部门应当建立环卫作业信息化管理平台，加强环卫作业安全全过程监管。
环卫服务单位应当对环卫作业人员进行安全生产培训，落实环卫作业安全防护措施，配备专门安全员。
[bookmark: _Toc26788]第四十三条【家畜家禽的饲养】禁止在划定的禁养区内饲养家畜、家禽；因教学、科研以及其他特殊需要饲养的，应当实行圈养，不得影响环境卫生。
禁止饲养家畜、家禽的范围由县（市、区）人民政府或经济功能区管理委员会划定并公布。
[bookmark: _Toc6106]第四十四条【宠物饲养】 饲养宠物不得影响公共场所环境卫生，宠物在公共场所的排泄物，宠物的所有者或者管理者应当即时清理。
[bookmark: _Toc1093]第四十五条【废品收购场地管理】 废品收购单位或者个人应当保持收购场所干净整洁，并采取围挡、遮盖等措施，防止废品散落影响周围环境。
[bookmark: _Toc12942]第四十六条【集贸市场卫生管理】集贸市场的开办者、经营管理者应当建立健全环境卫生制度，保持经营场所干净、整洁、卫生，场内无乱扔垃圾，无积存的污渍污水，无鼠蝇蚊蟑等病媒生物孳生地，无乱堆放杂物。
[bookmark: _Toc26629]第四十七条【车辆清洗、修理等主体卫生责任】 从事车辆清洗、修理和水产品经营、农副产品批发交易等易对环境卫生产生影响的经营单位,应当按照有关规定采取措施防止污水外流和垃圾向外散落,保持经营场所及周边环境卫生整洁。
[bookmark: _Toc30170]第四十八条【大型活动卫生管理】 举办庆典、文化、体育等活动，举办单位应当保持活动场所（场地）及周围环境卫生整洁，及时清除临时设置的设施和产生的废弃物。
[bookmark: _Toc13343]第四十九条【河道、水库卫生管理】 河道、水库管养单位应当确保水面清洁，及时清除垃圾、粪便、油污、动物尸体等漂浮废物；确保岸坡陆域整洁，无破损，无堆放垃圾，无违法搭建和堆积物品。
[bookmark: _Toc10935]第五十条【海洋卫生管理】在海上从事渔业生产活动的单位和个人应当为相关渔船或者海上浮动设施配备密封性垃圾存储容器，不得将产生的垃圾在海上任意弃置。
船舶停靠港口码头，其废弃物由沿岸码头的管理单位负责收集。
船舶运载或者装卸散体、流（液）体物料及废弃物，应当采取措施防止漏撒。
[bookmark: _Toc14500]第五十一条【粪便处理】厕所粪便应当排入化粪池，再进入城区污水系统。未接入化粪池、污水处理系统的粪便，应当倾倒在指定场所的容器内。
化粪池应当定期维护、清掏，粪便应当密闭运送到指定地方处理，不得向下水道和各类水体等地方倾倒。化粪池堵塞、粪便外溢时，管理者应当及时疏通、清除。
[bookmark: _Toc26605][bookmark: _Toc15421]第五章  法律责任
[bookmark: _Toc160566977][bookmark: _Toc1109]第五十二条【处罚与教育相结合原则】实施市容和环境卫生行政处罚的行政执法部门应当坚持处罚与教育相结合的原则。
对情节较轻且经现场纠正已消除危害后果的，不予处罚，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。
[bookmark: _Toc20482][bookmark: _Toc160566978]第五十三条【违反门前三包法律责任】 违反第十三条规定，“门前三包”责任主体不履行“门前三包”责任的，由街道办事处、镇人民政府予以通报批评，并责令改正，逾期不改正的，对个人处以一百元以上一千元以下罚款，对单位处以两千元以上一万元以下罚款。
阻挠、妨碍“门前三包”责任主体或者行政执法人员执行公务的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
[bookmark: _Toc27457][bookmark: _Toc160566979]第五十四条【违反市容管理法律责任】违反市容管理的行为，按照下列规定予以处罚：
（一）违反本条例第十九条第三款规定的，责令改正，限期清理、拆除有碍市容的物品，并可处五十元以上五百元以下罚款。
（二）违反本条例第二十条第二款规定，可处二万元以下罚款，并责令限期恢复原状。违反第三款、第四款、第五款规定的，责令限期改正，并可处一万元以下罚款。违反第六款规定的，限期整改，并处以二万元以下罚款。
（三）违反本条例第二十二条规定，未按规定对运输车辆采取有效措施，责令改正，拒不改正的，由交通运输主管部门处以一千元以上三千元以下罚款；造成路面污染、损坏的，由市容与环境卫生管理部门对车辆所有人或者归属单位处以二千元以上两万元以下罚款。
（四）违反本条例第二十三条第二款规定，责令限期改正，对个人处于五十元以上两百元以下罚款；对单位处于一千元以上一万元以下罚款。
（五）违反本条例第二十四条第一款规定，在公共场所摆摊设点的，责令改正；拒不改正的，处二十元以上二百元以下罚款。擅自占用城市道路、人行天桥、人行地下通道以及其他公共场所堆放物料、搭建建（构）筑物或者其他设施的，责令停止违法行为，限期清理、拆除或者采取补救措施，并可处五百元以上五千元以下罚款。
违反第二十四条第二款规定，使用结束后没有及时清除产生的垃圾等废弃物及清除油污油渍的，责令改正；拒不改正的，处二百元以上二千元以下罚款。
（六）违反第二十五条规定，在非划定区域之外进行流动摊贩经营的行为，依据第五十四条第（五）项相关规定进行处罚。
（七）违反第二十六条规定，责令改正；拒不改正的，处二百元以上二千元以下罚款。
（八）违反第二十七条规定，责令改正；拒不改正的，处一百元以上五百元以下罚款。
（九）违反第二十九条规定，责令停止侵害、恢复原状。违反第一项规定的，处五百元以上一千元以下罚款；违反第二项规定的，处一百元以上五百元以下罚款；违反第三项规定的，对组织者处二千元以上五千元以下罚款。
（十）违反第三十条规定，对图案、文字、灯光显示不全或者污浊、腐蚀、陈旧、破损的户外广告没有及时维修或者更换的，责令限期改正；逾期未改正的，处五千元以上三万元以下罚款。
未经批准或者未按照批准的具体要求和标准设置大型户外广告设施的，责令限期拆除；逾期未拆除的，处一万元以上十万元以下罚款；情节严重的，并处没收户外广告设施。大型户外广告设施设置人应当自许可之日起六个月内按照规定设置完毕；逾期未设置完毕的，许可自行失效。
（十一）违反本条例第三十一条第一款规定的，责令限期纠正违法行为、采取补救措施，并可处五十元以上五百元以下罚款。
[bookmark: _Toc15331]第五十五条【违反环境卫生管理法律责任】违反环境卫生管理的行为，按照下列规定予以处罚：
（一）违反本条例第三十四条的，责令改正，对个人处五十元以上二百元以下罚款，对单位处于五百元以上三千元以下罚款。
（二）违反本条例第三十六条第二款规定，损坏环境卫生设施的，责令恢复原状，并可处重建价二倍以上十倍以下罚款，罚款数额最高不得超过三万元。
（三）违反第三十七条规定的，责令限期纠正违法行为，采取补救措施。其中，违反第一项至第三项规定的，并可处二十元以上二百元以下罚款；违反第四项规定的，并可处每头（只）二十元以上二百元以下罚款；违反第五、六项规定的，并可处二百元以上二千元以下罚款。
（四）违反本条例第三十九条第一款规定，未将餐厨垃圾交给有经营许可证的单位收运处理，或者将餐厨垃圾直接排入公共水域、厕所、市政管道、混入其他生活垃圾的，责令限期改正，并可处五千元以上五万元以下罚款。
（五）违反本条例第四十条第一项、第二项规定的，责令改正，处一万元以上十万元以下罚款；拒不改正的，责令停工整治。违反第三项、第四项规定的，责令限期改正，并处二千元以上五千元以下罚款。
（六）违反本条例第四十一条规定的，按照畜类每头五百元、禽类每只一百元处以罚款。
（七）违反本条例第四十三条规定，在城区饲养家禽家畜影响周围环境卫生的，责令其限期处理或者予以没收；并可以按禽类每只处五十元罚款，畜类每头处二百元罚款。
（八）违反本条例第四十四条，饲养宠物影响环境卫生，责令改正；拒不改正的，处二百元以上一千元以下罚款。违反第二款规定的，责令清除，对携带者按宠物每只处二百元以上五百元以下罚款。
（九）违反本条例第四十五条规定，没有采取围挡、遮盖等措施，影响市容环境的，责令限期改正，并可处五百元以上二千元以下罚款。
（十）违反本条例第四十六条规定，场内乱扔垃圾、积存的污渍污水严重、有鼠蝇蚊蟑等病媒生物孳生地、乱堆放杂物，影响环境卫生整洁的，责令改正；拒不改正的，对开办者、经营管理者处一千元以上五千元以下罚款。
（十一）违反本条例第四十七条规定的，责令限期改正；逾期未改正的，处一千元以上五千元以下罚款。
（十二）违反本条例第四十八条规定的，责令限期改正；逾期未改正的，处以五千元以上五万元以下罚款。
（十三）违反本条例第五十条规定的，责令限期改正；逾期不改正的，处以一千元以上一万元以下罚款。
（十四）违反本条例第五十一条规定，未将厕所粪便排入化粪池直接进入城区污水系统，或者未倾倒在指定场所容器内的；未将清掏的粪便运至指定地点处置，或者未及时疏通、清除的，责令限期改正，并可处五百元以上二千元以下罚款。
[bookmark: _Toc19278]第五十六条【执法主体责任】城市管理与综合执法部门、其他有关职能部门和有关机构及其工作人员，有下列情形之一的，由所在单位或者上级主管部门责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分：
（一）包庇、纵容违法行为人，对依法应当予以制止或者处罚的违法行为不予制止、处罚的；
（二）对依法应当处理的举报、投诉不及时处理的；
（三）对应当移送有关部门处理的案件不及时移送的；
（四）不按照法律、法规相关规定实施行政许可、监督检查、行政处罚、行政强制的；
[bookmark: _Toc8136][bookmark: _Toc30230]（五）法律、法规规定的其他违法行为。
[bookmark: _Toc17946][bookmark: _Toc17630]第六章  附则
[bookmark: _Toc9233][bookmark: _Toc11194]第五十七条【生效时间】条例自 年 月 日起施行
 (
6
)
