附件2：
关于《湛江市城市夜景照明管理办法

（征求意见稿）》起草说明

为了加强城市夜景照明建设与管理，促进能源节约，营造优美的城市夜景环境，根据《城市照明管理规定》《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》和其他有关法律、法规，结合我市实际，我局组织起草了《湛江市城市夜景照明管理办法（征求意见稿》（以下简称《办法》）。现对《办法》的起草工作及内容作如下说明：

一、必要性

（一）制定《办法》是贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署的需要

2022年6月，住建部会同国家发改委联合印发《城乡建设领域碳达峰实施方案》，对城市照明绿色低碳发展作出重要部署，要求各地“推进城市绿色照明，加强城市照明规划、设计、建设运营全过程管理，控制过度亮化和光污染”。2023年6月，省住建厅、省发改委、省工信厅、省能源局联合印发《广东省照明节能增效行动计划（2023-2025）》，要求各地积极推动城市照明节能增效行动，全面落实推进城市照明领域碳达峰和碳中和工作，推动城市照明向绿色、节能、低碳方向发展，强调要强化对景观照明的规范化管理，严守景观照明项目建设节约用电原则，全面排查整治“景观亮化工程”过度化问题，加强景观照明节约用电管理，到2025年末实现城市夜景照明建设和管理水平稳步提升。为了贯彻落实好党中央、国务院和省委、省政府上述决策部署，有必要制定《办法》以顺利推进我市城市夜景照明管理工作。

（二）制定《办法》是落实市委、市政府关于建设宜居宜业宜游美丽湛江部署要求，全面提升城市夜景照明精细化管理水平的需要

我市于2010年制定印发政府规范性文件《湛江市中心城区城市景观照明设施管理规定》、《湛江市中心城区城市景观照明实施细则》（以下简称《规定细则》），实施至今已有13年，部分条款与上位法、国家和省市的相关要求不相适应，已经滞后于城市夜景照明管理高质量发展需要。同时，市、区有关单位经过了机构改革，单位名称及职责分工等发生了变化。为此，有必要结合我市实际，加快推动城市夜景照明管理办法起草工作，着力解决《规定细则》存在问题，促进城市景观照明绿色低碳高质量发展，助力宜居宜业宜游美丽湛江建设，不断满足市民群众对美好生活的需要。

二、可行性

我市于2015年5月获得地方立法权，我市可按照突出地方特色的要求，在城乡建设与管理、环境资源保护、历史文化保护等方面制定符合湛江发展实际要求的地方性法规和规范性文件，《湛江市城市夜景照明管理办法》的出台将有利于建立完善城市夜景照明管理工作机制，推动城市景观照明绿色低碳高质量发展，有利于不断改善人居环境、提升城市品位，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。同时，近年来，国内一些城市陆续出台了城市夜景照明管理专门立法，可为湛江市城市夜景照明管理办法提供参考与借鉴。

 三、合法性

（一）我市有法律赋予的立法权限。《中华人民共和国立法法》第七十二条规定：“设区的市的人民代表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规，法律对设区的市制定地方性法规的事项另有规定的，从其规定。”立法法明确将地方立法权扩大到所有设区的市，并且鼓励其制定符合实际的地方性城乡建设与管理类法规，因此，我市就城市夜景照明管理制定《办法》符合立法法设定的立法权限规定。

(二）有上位法为制定政府规范性文件奠定了基础和支撑。在国家和省级层面，关于城市夜景照明管理的规定可见于根据《城市照明管理规定》《城市市容和环境卫生管理条例》《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》，为制定《办法》提供了根本遵循与指导。

四、制定前评估论证情况

拟于2023年12月下旬组织召开《湛江市城市夜景照明管理办法》专家论证会，邀请赤坎区政府、霞山区政府、麻章区政府、坡头区政府，湛江经济技术开发区管委会，市发改局、市财政局、市自然资源局、市住建局、市市场监督管理局、市文广旅体局、市供电局、市交通投资集团有限公司、市城市发展集团有限公司、市旅游控股集团有限公司、市公共交通集团有限公司等单位的相关工作人员参加会议，评估会主要对规范性文件草案的合法性、必要性、协调性、可操作性、实施社会效果及实施后对本地社会稳定、公共安全等方面可能产生的影响进行总体评价。
五、制定依据

（一）法律法规依据

1.《城市照明管理规定》；

2.《城市市容和环境卫生管理条例》；

3.《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》；

（二）相关城市参考依据

1.《湛江市中心城区城市景观照明设施管理规定》；

2.《湛江市中心城区城市景观照明实施细则》；
3.《宁波市城市照明管理办法》；

4.《成都市城市照明管理条例》；

5.《三亚市城市照明管理办法》；

6.《太仓市景观照明管理办法》；

7.《浦东新区景观照明管理若干规定》；

8.《汕头经济特区城市景观照明条例》；

9.《咸宁市城区夜景灯光管理办法》；

10.《桂林市城市照明管理办法》；

11.《深圳市城市照明管理办法》；

12.《厦门市城市夜景照明管理办法》；

13.《兰州市城市照明管理办法》；

14.《太原市城市照明管理办法》；

15.《郑州市城市照明管理办法》；

16.《南昌市城市照明设施管理办法》；

17.《苏州市景观照明管理办法》；

18.《滁州市城市夜景亮化管理办法》；
19.《唐山市城市夜景亮化管理办法》；

20.《邯郸市城市夜景灯光亮化设施管理办法》；
21.《芜湖市城市夜景亮化管理办法》；

22.《长沙市城市夜景灯光环境管理实施办法》；

23.《乌鲁木齐市夜景灯光管理暂行办法》；

24.《重庆市城市夜景灯饰管理办法》；

25.《赣州市中心城区夜景照明管理办法》；
26.《西安市城市夜景照明管理办法》；

27.《拉萨市城市照明管理办法》；
28.《抚顺市城市照明管理办法》。
六、起草过程

为了规范起草城市夜景照明管理办法，市城综局高度重视，深入学习研究城市夜景照明管理工作相关的上位法、标准文件、国家和省市相关决策部署要求，采取多形式广泛听取相关业务部门及法律专家学者和社会公众的意见，系统梳理本市城市夜景照明管理的现状、起草办法需求和办法重难点，广泛学习借鉴宁波、汕头和深圳等国内20余个城市照明管理法规和规范性文件，按照政府规范性文件的程序起草《办法》（征求意见稿），同时书面征求各区人民政府（管委会）、有关单位对《办法（征求意见稿）》的意见，向社会公开征求意见。我局将吸纳反馈的意见建议，结合实际组织对《办法（征求意见稿）》逐条进行修改完善后，经过专家评审、局集体决策后形成《办法（送审稿）》并报送市司法局审核。

七、要解决的主要问题

（一）关于职责分工问题。关于城市夜景照明管理涉及多部门，如发展改革、财政、自然资源、住房城乡建设、文广旅体、供电等部门，如何明确好政府及相关部门在城市夜景照明管理工作中的职责分工，是亟待解决的问题。

（二）关于城市景观照明精细化管理问题。为了规范城市夜景照明的规划、设计、建设、维护和管理工作，提高城市夜景照明精细化管理水平，需要通过《办法》如何明确城市夜景照明管理过程中各环节要求，大力推进城市照明向绿色、节能、低碳方向发展。

八、拟采取的措施

（一）明确职责分工。根据机构改革后最新情况，《办法》规定了市、区人民政府(管委会）及相关职能部门主体责任和职责分工，避免出现部门职责不清，互相推诿等情况的发生。

（二）明确城市景观照明精细化管理各环节要素。《办法》规定了城市夜景照明管理过程中各环节要求，有利于加强城市夜景照明精细化管理，有利于解决城市夜景照明规划、设计、建设、维护和管理遇到的难题。

九、《办法（征求意见稿）》的主要内容

《办法（征求意见稿）》按照规划、设计、建设、维护和管理的全过程，对城市夜景照明管理全过程的职责划分和工作要求作了细致周密的安排。共设五章，三十二条，即总则；规划、设计及建设；维护和管理；法律责任；附则。

第一章总则。共五条，包括立法目的及依据、适用范围、定义、工作原则、部门职责。

第二章规划、设计及建设。共十一条，包括规划编制程序、规划编制单位资质要求、设施设置范围、经费来源、方案审查、促进节能增效。

第三章维护和管理。共九条，包括维护管理责任主体、维护管理标准、移交管理、维护管理职责、运行维护费、用电保障、启闭控制、启闭时段、政策支持优惠、禁止行为、树木修剪和损坏处理。

第四章法律责任。共四条，包括勘察设计施工监理违规法律责任、违反本办法规定的处理、拒绝、阻碍公务执行的法律责任、相关工作人员违反本办法的法律责任。

第五章附则。共三条，包括各县（市、区）参照本办法执行、解释单位、施行时间、有效期以及废止相关文件。

十、本办法的起草，不存在增设行政许可、行政强制、行政处罚、行政事业性收费等内容。
十一、本办法不存在突破上位法、不需要等待国家授权、不存在上位法正在修改、不存在部门争议、不涉嫌违反公平竞争等情况。

十二、本《办法（草案）》计划2024年2月底报市政府。



