关于《湛江市城市绿地系统规划（2021-2035年）》编制情况的说明

一、编制背景和过程

党的十八大以来，习近平总书记创造性提出一系列新理念新思想新战略，把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置。我国城市建设从“园林城市”、“森林城市”、“生态园林城市”再到“公园城市”，在理念、实践层面赓续发展，更加聚焦“人”、“城市”、“自然”的融合关系，持续助推人与自然和谐共生的现代化。我局以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东及湛江工作系列重要指示精神，认真落实党中央和省委、市委重大决策部署，紧密衔接落实国土空间总体规划及相关规划的要求，牵头组织开展《湛江市绿地系统专项规划》（以下简称《规划》）的编制工作。

为完善《规划》内容，我局于2024年3月致函各县（市、区）人民政府（管委会），市直各有关单位征求意见，共收到反馈意见58条，全部５１条，解释说明７条；于6月我局再次致函各县（市、区）人民政府（管委会），市直各有关单位征求意见，共收到反馈意见46条，采纳３５条，解释说明４条。征求意见后，我局组织对《规划》进行修改和完善，形成本公开征求意见稿。
二、主要内容

（一）规划目标

本次规划目标是以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东及湛江工作系列重要指示精神，认真落实党中央和省委、市委重大决策部署。坚持生态优先、绿色发展，全面打造公园城市绿地空间体系，构建市域“山、水、林、田、海、湾、岛”生命共同体。科学量化分析湛江市域本底自然资源，综合粤西地区历史文化、湛茂都市发展等资源禀赋，及各类相关上位规划，打造湛江市独特的自然风光与城乡空间。全面推进建设湛江市“山、水、林、田、海、湾、岛”的自然山水格局，修复受损生态系统。为将湛江打造成广东沿海经济带上的重要发展极，奠定良好的绿色空间基础，实现人与自然和谐共生和城市可持续发展。

规划至2035年末，市域生态保护修复绿环格局完整，陆域生态保护红线面积稳步保持在不低于257.52平方公里，海洋生态保护红线面积稳步保持在不低于3625.28平方公里；生态公益林地规模显著增加，公益林面积占比达到25%，雷州半岛碳汇能力明显提高。中心城区城市绿廊及城市绿地系统完整呈现，公园质量与特色达到国家一流水平，整体生态环境质量显著提升，充分彰显“水清岸绿，鱼翔浅底，健康生态，美丽宜居公园城市”生态价值；规划绿地与开敞空间用地面积占城镇建设用地面积的比例达到10%左右，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达到95%，人均公园绿地面积不低于12平方米/人。全面建成美丽宜居公园城市，开创生态文明引领城市发展的新模式。

总体布局

根据湛江市自然地理、水系流域以及城镇发展布局特点，规划湛江市市域形成“一链双屏，一环多廊”的绿地系统结构布局。在此基础之上，综合考虑保障中心城区生态格局的安全稳定、协调落实国土空间总体规划的相关要求，并协调衔接其他相关规划，规划湛江市中心城区构建“一湾两岸、三心七廊、绿屏护城”的网络化布局结构，实现城市空间、海域、水域空间和生态空间嵌套耦合。

“一湾”为湛江湾。打造连续变化，活动丰富的环湾休闲绿化景观带；保障珍贵的滨海资源，还岸于民，保护滨海重点湿地滩涂及红树林、河流入海口生态环境。
“两岸”霞山赤坎调顺半岛沿岸（西侧海岸线），海东新区沿岸（东侧海岸线）。充分利用中心城区海岸资源，活化滨海岸带公共空间和近岸海岛，建设海岸公园、沙滩浴场，为市民提供更多体验自然、观光休闲的公共游憩区域，与“一湾”共同形成集聚活力的湛江湾生态休闲城市活力核。
“三心”为三岭山森林公园绿心、湖滨湿地公园绿心和海东中央公园绿心。三处大尺度生态空间蓝绿融合，是海西海区域最重要的氧源地、最活跃也最具价值的生态空间，既起到调节中心地区小气候、净化空气和环境的生态作用，同时为市民带来多元的生态休憩体验。
“七廊”以南调河绿廊、官渡河绿廊、文车河绿廊、南柳河绿廊、绿塘河绿廊、南桥河-赤坎江绿廊、青年运河-东海河绿廊等城区内主要河流水系廊道依托，构建七条城市绿廊，既是城市通风廊道也是通海连城的慢行景观休闲绿廊。
“绿屏护城”即梳理中心城区周边生态本底，依托整合城镇发展区外围重要生态空间，以森林、水库、湿地湖泊、山体为生态资源载体，联系周边公园等绿色生态空间，打造多个多类型风景游憩绿地，形成环中心城区的郊野公园环，构建城郊绿色屏障，遏制中心城区无序扩张。

近期建设重点

规划利用三年时间，聚焦市域与中心城区绿地结构性空间，进一步巩固生态空间格局、提升生态系统服务效能；中心城区以高质量环湾海岸带为引领，以完善公园体系建设和服务功能为抓手，以河流廊道连通提质为重点，进一步完善绿地系统布局，打造一批彰显湛江高质量城市风貌的重点地段和区域。
三、下一步工作计划

下一步我局将组织召开《规划》专家评审会议，根据专家意见进一步修改完善后按程序报批。



