附件2：
关于《湛江市城市户外广告和招牌设施设置

管理办法》起草说明

为了规范城市户外广告和招牌设施设置管理，合理利用城市空间资源，维护城市景观风貌，保障公共安全，根据《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市市容和环境卫生管理条例》《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》等法律法规的规定，结合本市实际，我局组织起草了《湛江市城市户外广告和招牌设施设置管理办法（征求意见稿》（以下简称《办法》）。现对《办法》的起草工作及内容作如下说明：

一、必要性

（一）落实上位法及市政府立法工作计划的要求。《中华人民共和国广告法》第四十一条第二款规定“户外广告的管理办法，由地方性法规、地方政府规章规定。”现行有效的法律、行政法规和我省地方性法规，对城市户外广告和招牌设施设置尚未进行专门性立法，难以解决实际工作中遇到的具体问题，通过制定政府规章解决城市户外广告和招牌设施设置管理工作中面临的问题非常必要。根据《湛江市人民政府关于印发2024年立法工作计划的通知》（湛府函【2024】90号），《办法》已纳入市政府2024年政府规章预备项目。

（二）加强城市户外广告和招牌精细管理的必然要求。城市户外广告和招牌设施作为空间传播载体，是城市形象的重要展示窗口。加强户外广告设施和招牌设置管理，有助于完善城市治理体系，提高城市治理能力，提升城市竞争力。目前，我市城市户外广告和招牌设施设置管理还存在管理体制不顺畅、布局不合理、广告牌匾不规范、品质不高、存在安全隐患等问题。亟需通过地方立法，对城市户外广告和招牌设施设置的审批、管理体制、设置规范等多方面加以理顺并作出制度性安排，使设置管理有法可依、有章可循，从而不断提高城市精细化管理水平，进一步提升城市品质。
（三）回应人民群众对美好生活向往的现实需求。美观并安全地设置户外广告和招牌设施是保障人民群众对美好生活向往的重要组成部分。通过立法支撑我市城市户外广告和招牌设施设置工作规范化、法治化，擦亮“城市名片”，将进一步增强市民对城市环境的满意度、获得感和体验感。

二、可行性

我市于2015年5月获得地方立法权，我市可按照突出地方特色的要求，在城乡建设与管理、环境资源保护、历史文化保护等方面制定符合湛江发展实际要求的地方性法规，《办法》的出台将有利于建立完善城市户外广告和招牌设施设置管理工作机制，推动城市户外广告和招牌设施设置管理高质量发展，有利于合理利用城市空间资源，维护城市景观风貌，保障公共安全。同时，近年来国内一些城市陆续出台了城市户外广告和招牌设施设置管理立法文件，可为《办法》提供参考与借鉴。

 三、合法性

（一）我市有法律赋予的立法权限。《中华人民共和国立法法》第七十二条规定：“设区的市的人民代表大会及其常务委员会根据本市的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规和本省、自治区的地方性法规相抵触的前提下，可以对城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等方面的事项制定地方性法规，法律对设区的市制定地方性法规的事项另有规定的，从其规定。”立法法明确将地方立法权扩大到所有设区的市，并且鼓励其制定符合实际的地方性城乡建设与管理类法规，因此，我市就城市户外广告和招牌设施设置管理制定《办法》符合立法法设定的立法权限规定。

(二）有上位法为制定政府规章奠定了基础和支撑。在国家和省级层面，关于城市户外广告和招牌设施设置管理的规定可见于根据《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国城乡规划法》《城市市容和环境卫生管理条例》《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》，为制定《办法》提供了根本遵循与指导。

四、制定前评估论证情况

2024年7月5日上午在局二楼小会议室召开《办法》制定前评估会，邀请相关（科室）单位工作人员参加会议，会议认为，《办法》具有合法性、必要性，具有较强的协调性、可操作性，制定实施将有利于规范城市户外广告和招牌设施的设置管理，同时不会对国家安全、政治安全、经济发展、社会稳定、公共安全、生态环境等造成不利影响。

五、制定依据

（一）法律法规依据

1.《中华人民共和国广告法》；

2.《中华人民共和国城乡规划法》；

3.《城市市容和环境卫生管理条例》；

4.《湛江市城区市容和环境卫生管理条例》；

（二）相关城市参考依据

1.《广州市户外广告和招牌设置管理办法》；

2.《珠海经济特区户外广告设施和招牌设置管理条例》；

3.《汕头经济特区户外广告设施和招牌设置管理条例》；

4.《河源市户外广告和招牌设置管理办法》；

5.《潮州市城区户外广告设施和招牌设置管理办法》；

6.《揭阳市户外广告和招牌设置管理办法》；

7.《北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例》；

8.《大同市户外广告管理规定》；

9.《上海市户外广告设施管理办法》；

10.《宁波市户外广告设施设置管理办法》；

11.《青岛市户外广告设置管理办法》；

12.《贵阳市户外广告设置管理办法》；

13.《江门市户外广告设施和招牌设置管理条例》；

14.《中山市户外广告管理办法》；

15.《茂名市户外广告设施和招牌设置管理规定》；

16.《东莞市户外广告设施和招牌设置管理条例》；

17.《惠州市户外广告和招牌设置管理办法》；

18.《深圳市户外广告设施管理办法》。


 六、起草过程

为了规范起草《办法》，我局高度重视，深入学习研究城市户外广告和招牌设施设置管理工作相关的上位法、标准文件、国家和省市相关决策部署要求，采取多形式广泛听取相关业务部门及法律专家学者和社会公众的意见，系统梳理本市城市户外广告和招牌设施设置管理的现状、起草办法需求和办法重难点，广泛学习借鉴广州、汕头和深圳等国内近20个城市户外广告和招牌设施设置管理法规和规范性文件，按照政府规章的程序起草形成《办法》。

七、要解决的主要问题

（一）关于职责分工问题。关于城市户外广告和招牌设施设置管理涉及多部门、单位，如城市管理、市场监督管理、公安、民政、财政、自然资源、住房城乡建设、交通运输、水务、文广旅体、应急管理和气象等部门，以及镇（乡）人民政府、街道办事处，如何明确好政府部门及相关单位职责分工，是亟待解决的问题。

（二）关于城市户外广告和招牌设施设置精细化管理问题。一是设置户外广告缺少规范规划，布局不合理；二是没有及时清除有碍观瞻的破损广告，不能及时消除安全隐患，缺乏必要的行政强制处罚措施；三是招牌设施设置没有符合规范标准；四是户外广告和招牌设施设置管理的协同机制不健全，存在“多头管理”现象，未能适应“放管服”改革要求；五是缺乏系统、全面的法律支撑等问题。

八、拟采取的措施

一是明确相关部门职责，实现权责明晰。《办法》第五条明确市城市管理和综合执法部门负责城市户外广告和招牌设施设置的指导协调和监督管理工作，负责大型户外广告（含临时大型户外广告）设施设置的行政许可。区城市管理和综合执法部门负责辖区城市户外广告和招牌设施设置的指导协调和监督管理工作，负责辖区门店招牌设施设置的行政许可。市场监督管理部门负责城市户外广告和招牌设施内容的监督管理。市公安（网警）部门负责城市户外广告和招牌设施网络安全的监督管理。民政、财政、自然资源、住房城乡建设、交通运输、水务、文广旅体、应急管理和气象等其他部门应当按照各自职责，协同做好城市户外广告和招牌设施设置管理工作。

二是规范户外广告和招牌设施设置行为。《办法》将户外广告和招牌设施纳入管理对象，对适用范围内设置户外广告和招牌设施等行为统一进行规范。

三是落实“放管服”改革要求，坚持便民利民原则。根据“放管服”改革要求，《办法》第十四条规定，大型户外广告（含临时大型户外广告）和门店招牌设施设置实行行政许可制度，未经许可不得设置。大型户外广告（含临时大型户外广告）设置申请由市城市管理和综合执法部门受理，门店招牌设施设置申请由所在区城市管理和综合执法部门受理。

四是明确广告内容和信息安全管理要求。《办法》第二十三条 广告内容应当符合《中华人民共和国广告法》等相关法律法规的规定。链接互联网的城市户外广告和招牌设施应当符合国家和省、市网络安全管理要求，设置人应当加强网络安全管理，及时检查设施网络链接安全情况，制定网络安全应急处置预案，保证设施网络安全。

五是强调安全核心，多措并举筑牢安全防线。户外广告和招牌设施由于长时间暴露在外，容易生锈腐蚀，若不及时检查维修存在较大安全隐患。《办法》第十八条、第十九条、第二十条明确户外广告和招牌设施设置人做好日常维护和安全检测，及时排除安全隐患，防止事故发生，遇恶劣天气应当提前防范措施。

六是合理设置处罚标准。《办法》第二十九条至第三十九条规定相关违法责任，明确行政相对人违反《办法》的处罚标准，处罚幅度为二百元以上五万元以下，并明确限期改正或自行拆除，体现以人为本的执法理念。

     九、《办法》的主要内容

《办法》按照设置规划、设置管理、维护监管的全过程，对城市户外广告和招牌设施设置管理全过程的职责划分和工作要求作了细致周密的安排。共设六章，四十四条，即总则；设置规划；设置管理；维护监管；法律责任；附则。

第一章总则。共七条，包括立法目的及依据、适用范围、定义、工作原则、部门职责、社会组织等。

第二章设置规划。共四条，包括规划编制程序、规划编制单位资质、编制要求等。

第三章设置管理。共六条，包括设置规范、行政许可、许可期限、公益广告、招牌设置等要求。
第四章维护监管。共十一条，包括管理责任人、安全检查、安全检测、拆除、广告内容、网络安全、设计施工资质、管理机制、信息服务、投诉举报等。

第五章法律责任。共十二条，包括不按规定设置、未按照要求发布公益广告、未履行相关维护管理责任、未按规定进行安全检测、违反广告内容管理和网络安全管理要求、相关工作人员违反本办法等情形的法律责任。

第六章附则。共四条，包括参照本办法执行区域、空中移动广告设置、施行时间及相关用语含义等。

十、本办法不存在突破上位法、不需要等待国家授权、不存在部门争议、不涉嫌违反公平竞争等情况。

十一、本《办法（草案）》计划2024年9月底报市政府。



