
2017年湛江市城市综合管理局

部门预算基本情况说明

一、部门基本情况

（一）部门机构设置、职能

我单位是一个独立编制的正处级行政机关单位，实行财务独立核算。主要职能有：1、根据城市建设的总体规划，负责编制市区市政设施、园林绿化、市容环卫、灯光照明等方面的专项规划，并组织建设和实施管理；2、会同有关部门制订市政、园林绿化、灯光照明、市容和环境卫生等方面的管理办法和实施细则，并组织实施；3、负责城市市政行业管理工作；4、负责城市园林绿化行业管理工作；5、负责城市市容和环境卫生行业管理工作；6、负责市区市政设施、园林绿化、灯光照明、市容信息化系统规划、建设和管理，建立健全数字城管系统；7、负责编制市政设施、园林绿化、灯光照明、市容等建设、维护资金的年度计划，并组织实施和监督；8、承办市人民政府和省有关部门交办的其他工作。

根据上述职责，本单位设11个内设机构：办公室、市政工程管理科、市政设施管理科、园林绿化管理科、市容环卫管理科、城市亮化与户外广告管理科、财务科、计划管理科、总工程师室、人事科、信息法规科。
本单位下属十三个公益一类事业单位（均为一级预算单位）：湛江市麻章市政维护站、湛江市霞山市政维护站、湛江市赤坎市政维护站、湛江市坡头市政维护站、湛江市南国热带花园管理处、湛江市中澳友谊花园管理处、湛江市绿塘河湿地公园管理处、湛江市寸金桥公园管理处、湛江市海滨公园管理处、湛江市东坡荔园管理处、湛江市园林管理处、湛江市城市照明管理中心、湛江市生活垃圾处理场。
    （二）人员构成情况

局本部共有行政编制13名，行政执法专项编制35名；实有在职人员49名，离岗退养1名，退休人员38名，离休人员1名。下属单位共有事业编制589人，离退休人员619人。
（三）预算年度的主要工作任务。

1、以扩容提质为目标，加快市政项目建设。以市政道路、环卫设施、园林绿化、路灯亮化、海绵城市和地下综合管廊建设等为重点，切实加强城市配套设施建设，努力提升城市的美誉度及环境承载能力。

（1）加强市政道路建设。年内力争建成南方路、海祥路、文东路、文西路、华田路、厚礼路等10条新建道路；力争完成东新路、人民大道快速化、建设路、海湾路、绿华路等10条道路改造工程；力争完成海大路、百蓬路、海川大道、友谊路、振北路等5条道路扩建工程；动工建设海西快线及调顺大道、东菊北路、银帆路北段、南岑路、文中路等5条主次干道；力争完成5公里的综合管廊建设任务。

（2）加强环卫基础设施建设。年内完成市生活垃圾处理场二期填埋区封场和三期填埋区库存垃圾转运焚烧发电厂项目工程；完成南国花园、瑞云湖、海上城市绿地等7座公厕的升级改造；完成4个滨海城市旅游星级厕所示范点、2座公厕和7座垃圾中转站新建工程。
（3）加强园林绿化项目建设。积极推进林荫路改造，按照《湛江市区2017—2020林荫路实施方案》，加快推进市区海滨路、人民大道南等23条主干道林荫路改造，对新建、改建道路提升行道树的种植标准，力争林荫路率达85%；建成东菊公园，动工建设滨湖湿地公园和东山垌湿地工程；动工建设东海岛生态公园、麻章公园，新建一批绿地小游园，并对霞山儿童公园、瑞云湖公园等进行升级改造。

（4）加强路灯亮化建设。新增路灯10000盏，实现大街小巷路灯全覆盖；完成海滨公园园灯排危改造项目；完成路灯智能化系统控制平台建设，提升城市照明集中控制能力。

（5）加强海绵城市建设。力争完成海绵城市专项规划编制工作，健全城市排水防涝和防洪应急管理系统；大力推动霞山观海长廊片区综合整治等海绵工程项目建设工作。
（6）加强地下综合管廊建设。开展地下综合管廊建设试点工作，发挥试点带动作用，动工建设海东新区负责的金湾路、育园路、奋勇大道等5个示范期项目，力争完成5公里的综合管廊建设任务。积极筹备做好城市地下综合管廊建设国家试点城市申报工作。
2、以精细化管理为中心，全面提升维护管理水平。以城市更加“整洁、有序、完善、绿色、高效”为目标，强化工作举措，以更高标准更大力度抓好环境卫生、灯光广告、市政设施、园林绿化等主要管理业务。
（1）着力城市市容更“整洁”，加强环境卫生管理。继续抓好环卫精细化管理，不断提升市区环卫作业规范化、制度化、长效化管理水平，突出重点，抓好主次干道、中转站、公厕、城中村等作业质量；全力抓好市区农村生活垃圾管理工作，积极推进市区环卫“城乡一体化”工作进程，着重促进开发区东海片区(含硇洲镇)的环卫作业实施市场化运作；编制完成《湛江市区生活垃圾分类管理规划》，推广金沙湾片区垃圾分类试点工作经验和做法，进一步推进市区生活垃圾分类管理工作；抓好市生活垃圾焚烧发电厂运营监管工作，重点引入第三方监管工作机制，进一步推动环保产业园一体化工作。

（2）着力城市治理更“有序”，加强广告招牌治理。进一步完善市区户外广告规划设计，扩大详规覆盖面，健全户外广告、招牌监管体系，严格控制和规范户外广告、楼宇电子显示屏、LED招牌等设置，持续开展违法户外广告、不规范招牌专项治理。深入开展户外广告、招牌设施安全监督检查，督促业主落实安全维护主体责任。
    （3）着力城市设施更“完善”，加强市政设施管护。加强城市道桥日常维护管理，治理城市道路病害，推进城市桥梁检测及维修加固工作，消除桥梁安全隐患，城市道路完好率中心城区达98%、桥梁安全运行率100%。提升城市道路照明设施管理维护水平和应急处置能力，加强对照明的巡查管理力度，做好楼宇亮化维护、市区路灯排危，确保城市道路照明设施亮灯率、设施完好率、事故处理及时率保持在95%以上，做好路灯智能化控制系统建设工作。

（4）着力城市环境更“绿色”，加强园林绿化管养。积极推进园林维护市场化改革，理顺园林管理体制，本着抓大放小，层层负责的原则，解决园林维护管理的盲区；完善东坡荔园育苗基地建设，积极稳妥地做好时花培育、种植、维护工作；加强园林绿化的日常管理养护，做好春展和重大节假日的花卉种植和摆放，营造浓厚的节日气氛；继续坚持每季度组织一次全面的维护检查评比，把季度检查、专项检查和日常巡查结合起来，以检查促维护，以评比促进服务管理，进一步完善公园服务功能，提高公园服务市民的水平。

（5）着力城市管理更“高效”，加强城市数字化管理。不断完善市区二级数字化城市管理平台建设，依托数字化城市管理系统主平台，拓展路灯智能控制、建筑垃圾管理和城市排水防涝等子系统，通过强化考核，不断提高城市事件部件的处置效率。

二、收入预算说明
2017年收入预算34143.48万元，其中：一般公共预算拨款10493.28万元，基金预算拨款23650.20万元。
三、支出预算说明

2017年支出预算34143.48万元，其中：一般公共预算拨款10493.28万元，基金预算拨款23650.20万元。
2017年支出预算按经济分类划分，基本支出预算9283.88万元，其中：工资福利支出5185.53万元，商品和服务支出347.20万元，对个人和家庭的补助3751.15万元；项目支出预算24859.60万元。

